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Wann? Wie? Wer? Warum?

Wann? 05. Juli – 12. September 2021

Wie? Online über die Projekthomepage und als print-Fragebogen

Wie viele?  293 Teilnehmende

Ziel/Zweck:

➢ Keine repräsentative Befragung!

➢ Die Ergebnisse vermitteln jedoch einen Eindruck der Zufriedenheit der Bürgerinnen und Bürger 

(„Stimmungsbild“) und geben Hinweise auf wichtige Themen und Handlungsbedarfe



5
SEK Springe - Bevölkerungsbefragung

Zusammensetzung der Befragungsteilnehmenden

2% 4%

19%
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Jahre

56-65
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Wie alt sind Sie? N=288
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Wo wohnen Sie? N=292

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Welche Tätigkeit üben Sie momentan aus?
N=204
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Jahre

2-5 Jahre 6-10 Jahre 11-20 Jahre länger als 20

Jahre

seit meiner

Geburt

Wie lange leben Sie schon in der Gesamtstadt 

Springe?

N=208
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt

0% 20% 40% 60% 80% 100%

lebenswert

sicher

ausländerfreundlich

sozial engagiert

familienfreundlich

attraktiv

alten- & seniorenfreundlich

preiswert

kulturell engagiert

aufgeschlossen

umwelt- & klimafreundlich

lebendig/ heiter

kinder- & jugendfreundlich

modern & fortschrittlich

innovativ

Wie würden Sie Springe beschreiben?

trifft zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft nicht zu

N=230

N=226

N=205

N=216

N=221

N=230

N=217

N=224

N=219

N=225

N=223

N=229

N=218

N=230

N=225

Stärken - TOP 5:  

(genannt von % der beantwortenden Teilnehmenden), n =206)

1. viel schöne Natur, Wald, Landschaft ca. 72%

2. Verkehrsanbindung ca. 53%

3. Nähe zu großen Städten / Lage ca. 19%

4. Einzelhandel ca. 17%

5. Gemeinschaft / Soziales ca. 14%

Schwächen -TOP 5: 

(genannt von % der beantwortenden Teilnehmenden), n =200)

1. Einzelhandel / Innenstadt ca. 34%

2. Verkehrssituation ca. 26%

3. Politik + Verwaltung ca. 19%

4. Kinderbetreuung ca. 15%

5. Freizeitangebot + Veranstaltungen ca. 15%
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Natur und Landschaft

Sportangebot

Schulwesen/ allg. Bildungsangebote

Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV)

Dienstleistungsangebot

Bürgerschaftliches Engagement

Nahversorgung/Einkaufen

Ausbildungsangebot

Internetanbindung / Mobilfunk

Umwelt-, Klima- & Artenschutz

Medizinische Versorgung

Gastronomieangebot

Kultur- und Freizeitangebot

Arbeitsplatzangebot

Kinderbetreuung / Kita

Wohnraumangebot

Wie bewerten Sie die folgenden Aspekte in der Gesamtstadt Springe?

1 2 3 4 5 6

N=219

N=210

N=210

N=212

N=222

N=200

N=219

N=192

N=215

N=224

N=217

N=219

N=218

N=205

N=200

N=213
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt 

Einkaufen / Nahversorgung

▪ Nahversorger in der Innenstadt

▪ Mehr Nahversorger generell

▪ Mehr Konkurrenz für Edeka schaffen

▪ Mehr regionale Produkte

▪ Größere Einzelhandelsvielfalt

▪ Bringdienste ausbauen

Dienstleistungen

▪ Post

▪ Banken

▪ Zu viele Friseure

Kultur- und Freizeitangebot

▪ Kino

▪ Insbesondere kulturelles Angebot schwach

▪ Mehr Werbung für Vorhandenes

▪ Mehr Angebote für Kinder & Jugendliche

▪ Skatepark

Gastronomieangebot

▪ Zu wenig Auswahl (auch vegetarisch/vegan)

▪ Zu viele Imbisse

▪ Kneipe & Café fehlen

▪ Ausflugslokal wiedereröffnen/schaffen

Sportangebot

▪ Freibad

▪ Mehr Angebote für Jugendliche schaffen

▪ Hallen sanieren bzw. Mieten anpassen

Internetanbindung / Mobilfunk

▪ Glasfaserausbau

Mehrfach genannte Verbesserungsvorschläge
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt 

Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV)

▪ Sprinti abschaffen

▪ Sprinti ausbauen / verbessern

▪ Busverbindungen in den Ortsteilen schlecht

▪ S-Bahnen mit engerer Taktung

▪ Car-Sharing fördern

▪ Verbindungen abends ausbauen

▪ Günstigere Preise

Natur und Landschaft

▪ Touristische Potentiale nutzen

▪ Wanderwege ausbauen

▪ Mehr Bänke

▪ Mehr Natur- und Artenschutz

▪ Mehr Grünpflege in der Stadt

▪ Wald schützen

▪ Mehr Landschaftselementes (Büsche etc.)

▪ Mehr Blühstreifen

Natur-, Klima- & Artenschutz

▪ Radwegenetz ausbauen

▪ Mehr Lebensraum für Tiere (Blühflächen etc.)

▪ Schottergärten verbieten

▪ Mehr Photovoltaik

▪ Klimaschutz in Stadtpolitik verankern

Ausbildungsplatzangebot

▪ Mehr Gewerbe ansiedeln

▪ Handwerk stärken

▪ Ausbildungsbörse/-messe

Arbeitsplatzangebot

▪ Neues Gewerbe ansiedeln

Mehrfach genannte Verbesserungsvorschläge
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt 

Kinderbetreuung

▪ Mehr Kitaplätze

▪ Waldkindergarten

▪ Alternative Konzepte (Montessori etc.)

Medizinische Versorgung

▪ Fachärzt*innen ansiedeln

▪ Kinderarzt*in

▪ Krankenhaus wieder eröffnen

▪ Hausärzt*innen ansiedeln

Bürgerschaftliches Engagement

▪ Mehr Kommunikation (mit Politik)

▪ Stärkung Ehrenamt

Wohnraumangebot

▪ Mehrfamilienhäuser bauen

▪ Barrierefreies/seniorengerechtes Wohnen

▪ Neubaugebiete schaffen

▪ Keine Neubaugebiete (für EFH)

▪ Innenverdichtung

▪ Sozialer Wohnungsbau

▪ Günstige Mieten

▪ Leerstände nutzen

▪ Kleine/große Wohnungen schaffen

▪ Klimagerechte Baugebiete

Schulwesen / Bildungsangebote

▪ Schulen sanieren (insbesondere OHG)

▪ Digitalisierung fördern

Mehrfach genannte Verbesserungsvorschläge
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Springe ist ein attraktiver Wohnstandort für Familien.

Springe ist ein attraktiver Naherholungsstandort.

Ich/wir identifiziere/n mich/uns mit Springe.

In Springe kann man auch im Alter gut und selbstbestimmt leben.

Springe hat ein aktives Vereinsleben und zeichnet sich durch ein hohes

soziales Engagement der Bevölkerung aus.

Springe zeichnet sich durch Weltoffenheit und Toleranz aus.

Springe zeichnet sich durch Nachhaltigkeit und Umwelt-/ Klimaschutz aus.

Springe denkt zukunftsorientiert und ist auf die Herausforderungen der

Digitalisierung vorbereitet.

Welchen der folgenden Thesen zur Gesamtstadt Springe stimmen Sie zu?

Stimme voll zu Stimme überwiegend zu Stimme eher nicht zu Stimme nicht zu

N=215

N=217

N=213

N=217

N=213

N=213

N=212

N=213
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Allgemeine Bewertung der Gesamtstadt

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Familien

Senioren

Alleinstehende / Singles

Kinder/Jugendliche

Menschen mit

Beeinträchtigungen

Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen für die unten 

aufgeführten Personengruppen in der Gesamtstadt Springe?

1 2 3 4 5 6

N= 214

N= 214

N= 212

N= 208

N= 208
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Wohnsituation

16%

8%

76%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja, Wohnortverlagerung

voraussichtlich innerhalb des

Stadtgebietes

Ja, künftiger Wohnort

voraussichtlich außerhalb des

Stadtgebietes

Nein

Planen Sie in den nächsten ein bis zwei Jahren 

Veränderungen in Bezug auf Ihre Wohnsituation?

N=221

18%

16%

14%

12%

12%

10%

8%

6%

2%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Familienvergrößerung - Wohnraum ist/wird zu klein

Wohnqualität nicht angemessen

Bestehender Wohnraum zu teuer

Sonstiges (bitte angeben)

Familienverkleinerung - Wohnraum ist/wird zu groß

Berufliche Veränderungen

Kein verfügbarer Wohnraum vorhanden

Seniorengerechtes Wohnen

Studium/ Ausbildung

Was ist der Hauptgrund für die geplante Veränderung 

Ihrer Wohnsituation?

N=49
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Verkehrsmittelwahl

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Arbeit und Ausbildung

Einkaufen

Freizeit

Freunde treffen

Arztbesuch

Welches Verkehrsmittel nutzen Sie hauptsächlich für welche Tätigkeit?

zu Fuß Fahrrad Bus Bahn Bürgerbus "Sprinti" Fahrgemeinschaft Taxi Pkw

N=195

N=214

N=214

N=215

N=215
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Maßnahmenvorschläge

▪ Kita-Ausbau 27%*
→ Schaffung neuer Plätze

→ neue Konzepte

▪ Modernisierung der Schulen 22%
→ Sanierung

→ Digitalisierung

▪ Natur-, Klima- & Artenschutz 19%
→ Begrünung

→ Weniger Flächenversieglung

▪ Verbesserung der Innenstadt 19%
→ Lebensmittelmarkt 

→ Belebung der Innenstadt

▪ Verbesserung des Einzelhandels 19%

→ mehr Vielfalt

→ mehr Nahversorger

▪ Ausbau des Freizeit- & Kulturangebots 19%
→ Angebote für Kinder & Jugendliche

→ mehr Veranstaltungen

▪ Schaffung von Wohnraum 18%
→ Bezahlbarer Wohnraum

→ Schaffung neuer Baugrundstücke

▪ Politische Reformen 18%
→ Abbau wiederkehrender Beiträge

→ Mehr Beteiligung der Bevölkerung

*(genannt von % der beantwortenden Teilnehmenden), n =190)
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Maßnahmenvorschläge

▪ Ausbau des Radverkehrs 14%

→ Ausbau Radwege (zw. Orten)

→ Erhöhung Fahrradfreundlichkeit (Stellplätze etc.)

▪ Familienfreundlichkeit erhöhen 14%

→ Kinderbetreuung verbessern

→ Familienfreundliche Umgebung schaffen

▪ Ausbau von Gastronomie & Tourismus 12%
→ Touristische Potentiale nutzen

→ mehr gastronomische Vielfalt 

▪ Ausbau nachhaltige Mobilität 10%
→ Verbesserung des bestehenden ÖPNVs

→ Förderung alternativer Konzepte z.B. Carsharing, Sprinti

▪ Förderung Digitalisierung 9%
→ Glasfaserausbau

→ Digitalisierung an den Schulen vorantreiben

▪ Reduzierung des PKW-Verkehrs 8%

→ Fußgängerzone in der Innenstadt

→ Temporeduzierung in den Orten (30km/h)

▪ Aufwertung des Stadtbildes 8%

→ Begrünung

→ Sauberkeit verbessern

▪ Stärkung der Gemeinschaft 8%
→ mehr Inklusion & Barrierefreiheit

→ mehr Begegnungsorte schaffen

▪ Stärkung der Wirtschaft 6%
→ Ansiedlung neuer Unternehmen

→ Springe als Wirtschaftsstandort profilieren
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Springe (Kernstadt)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wohlfühlstatus insgesamt

Natur und Landschaft

Nahversorgung / Einkaufen

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Angebote für Kinder und Jugendliche

Daseinsvorsorge

Sport-, Freizeit-, Kultur- und

Kommunikationseinrichungen

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Angebote für Senioren/ Ältere

Wohnraumangebot

Wie wichtig sind Ihnen grundsätzlich die folgenden Aspekte für das Leben in Ihrem Stadtteil?

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig

N=97

N=97

N=98

N=96

N=91

N=98

N=96

N=94

N=95

N=92
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Springe (Kernstadt)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Natur und Landschaft

Nahversorgung / Einkaufen

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Wohlfühlstatus insgesamt

Daseinsvorsorge

Sport-, Freizeit-, Kultur- und Kommunikationseinrichungen

Angebote für Senioren/ Ältere

Wohnraumangebot

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Angebote für Kinder und Jugendliche

Wie bewerten Sie die folgenden Aspekte in Ihrem Stadtteil?

1 2 3 4 5 6

N=90

N=92

N=91

N=91

N=90

N=88

N=88

N=87

N=89

N=85
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Springe Kernstadt

Autofreie Innenstadt / 

Fußgängerzone

Aufenthaltsqualität erhöhen

z.B. Bänke

Freizeiteinrichtungen / Treffpunkte 

für Jugendliche

Mehrfach genannte Maßnahmenvorschläge

N=42 Personen & 113 Antworten

Bezahlbarer WohnraumKita-Ausbau

Fahrradfreundlichkeit erhöhen

Mehr Feste & Veranstaltungen Verbesserung Sauberkeit

Begrünung Ausbau ÖPNV
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Bennigsen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nahversorgung / Einkaufen

Daseinsvorsorge

Wohnraumangebot

Angebote für Kinder und Jugendliche

Angebote für Senioren/ Ältere

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Sport-, Freizeit-, Kultur- und Kommunikationseinrichungen

Natur und Landschaft

Wohlfühlstatus insgesamt

Wie wichtig sind Ihnen grundsätzlich die folgenden Aspekte für das Leben in Ihrem 

Stadtteil?

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24
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Bennigsen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wohlfühlstatus insgesamt

Nahversorgung / Einkaufen

Natur und Landschaft

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Daseinsvorsorge

Sport-, Freizeit-, Kultur- und Kommunikationseinrichungen

Angebote für Kinder und Jugendliche

Wohnraumangebot

Angebote für Senioren/ Ältere

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Wie bewerten Sie die folgenden Aspekte in Ihrem Stadtteil?

1 2 3 4 5 6

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24

N=24
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Bennigsen 

Verkehr reduzieren/beruhigen

Schaffung eines attraktiven Ortskerns

Überprüfung bisheriges Verkehrswegekonzept

Begegnungsort schaffen

Freizeitangebote z.B. Skatepark

Mehrfach genannte Maßnahmenvorschläge

N=13 Personen & 35 Antworten
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Völksen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Natur und Landschaft

Wohlfühlstatus insgesamt

Nahversorgung / Einkaufen

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Angebote für Kinder und Jugendliche

Daseinsvorsorge

Sport-, Freizeit-, Kultur- und Kommunikationseinrichungen

Angebote für Senioren/ Ältere

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Wohnraumangebot

Wie wichtig sind Ihnen grundsätzlich die folgenden Aspekte für das Leben in Ihrem Stadtteil?

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig

N=67

N=66

N=67

N=67

N=66

N=67

N=67

N=67

N=67

N=66
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Völksen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Natur und Landschaft

Öffentlicher Personennahverkehr/ Anbindung

Wohlfühlstatus insgesamt

Daseinsvorsorge

Nahversorgung / Einkaufen

Wohnraumangebot

Angebote für Senioren/ Ältere

Sport-, Freizeit-, Kultur- und Kommunikationseinrichungen

Angebote für Kinder und Jugendliche

Qualität öffentliche Plätze/ Lebendiger Ortskern

Wie bewerten Sie die folgenden Aspekte in Ihrem Stadtteil?

1 2 3 4 5 6

N=66

N=64

N=65

N=66

N=66

N=62

N=61

N=66

N=66

N=65
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Völksen

Verkehrsberuhigung –

Tempo 30

Nahversorger im Ort

Treffpunkt schaffen

Mehrfach genannte Maßnahmenvorschläge

N=35 Personen & 92 Antworten

Wohnraum schaffenKita-Ausbau

Fahrradfreundlichkeit erhöhen

Angebote im Ortskern halten / 

ausbauen
Gastronomie ansiedeln

Schul-Sanierungen
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Ortsteile

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Springe

(Kernstadt)

Bennigsen

Völksen

Wie bewerten Sie die Aufenthaltsqualität der 

folgenden Stadtteile?

N=205

N=179

N=188

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Springe

(Kernstadt)

Bennigsen

Völksen

Wie bewerten Sie das Versorgungsangebot der 

folgenden Stadtteile?

N=207

N=173

N=181

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Springe (Kernstadt)

Bennigsen

Völksen

Wie bewerten Sie die folgenden Stadtteile 

insgesamt?

N=202

N=178

N=186

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Springe

(Kernstadt)

Bennigsen

Völksen

Wie bewerten Sie das Ortsbild der folgenden Stadtteile?

N=206

N=188

N=187
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Kontakt

Michelle Godon

godon@cima.de

Tel.: 0511-220079-73

Petra Bammann

bammann@cima.de

Tel.: 0511-220079-76
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